
KAINA:
Metams 10 r., pusmečiui 5 r.
20 k.. 3 mėnesiams 2 r. 70 
kap., 1 mėnesiui 95 k.

vžsimmE
metams 15 r; 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 8 rb.; 3 mėne­
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Darbo ieškantiems: eilelė 
15k.~ Giminių ieškantiems: 

eilelė pu teksto 15 k.
REDAKCIJOS

Ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis. Saporų g-lė. 
n. 9. b. 9. Telef. 286—46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
10 kap.

Meta? III. Petrapilis, 19'17 m. liepos 16 d. rr- 5! (įso).

Petrapilis, liepos 16 d.

Lietuvi v Tautos Taryba.
Tautos Taryboje yra reiškiama 

augščiausios tautos organizacijos idėja, 
kompetentingos ir autoritetingos atsto­
vauti ir ginti tautos reikalus, kalbėti 
tautos vardu. Mes lietuviai buvome il­
gus amžius ir dabar tebesame pavergta, 
kitų slėgiama tauta, kuri neturėjo savo 
nei valstybinių, nei tautinių bendru, 
visus rišančių organizacijų. Bet kildami 
kultūra, beaugdami tautos ir bebręsda- 
mi politikos susipratimu, mes jau senai 
pajutome, kaip mums yra reikalinga, 
kaip mums trūksta mūsų visai tautai 
bendros, visą tautą jungiančios politi­
kos organizacijos įstaigos. Ir ypač skau­
džiai tai pajutome, kada prisidėjo šis ka­
ras, kurs sujudino visą pasaulį iš pat 
pamatų. Ir juo toliau, juo tą trūkumą 
didžiau jautėme. Ir šit tik tretiems ka­
ro metams į antrą pusmetį nusvirus, 
susidaro pagaliaus Lietuviu Tautos Ta­
ryba.

Mes patys visi ir visa mūšy spauda 
džiaugdamies sutikome tą mūšy au- 
gščiausiąją tautos įstaigą ir karštai ją 
sveikinome. Iš įvairių įvairiausiu Rusi­
jos kampeliu, kame tik yra išblaškytų 
lietuviu,— iš visur pasipylė pasveikini­
mu, pritarimu, pasižadėjimų palaikyti 
visomis išgalėmis ir pajėgomis, net gy­
vybės nesigailint. Visa tai liudijo ir ro­
dė, jog Tautos Taryba yra labai dide­
lis ir labai svarbus tautos reikalas. Ir 
todėl me.§ visi įžiaųgėmės ir didžiavo- 
mės, jog esame tauta nebe iširusi, pa­
krikusi, bet jau subrendusi, organizuota.

Lietuviu Tautos Tarybai pamatus 
nustatė 1917 m. vasario n dienos lie­
tuviu susirinkimas Petrapilyje, kuriame 
dalyvavo atstovu ir iš kitu miestu: Ma­
skvos, Dorpato ir tt., ir todėl kitu va­
dinamas mažuoju lietuviu seimu. Tai 
buvo dar senajai carizmo tvarkai tebe­
sant, kada visas politikos gyvenimas 
buvo sunkiai suvaržytas: ką darant rei­
kėjo daryti slapta, ką veikiant reikėjo 
veikti, taikinantis į aplinkybes ir sąly­
gas. Kadangi anomis sąlygomis Tautos 
Taryba turėjo būti ne vieša ir legali­
zuota įstaiga, bet slapta, maž daug 
konspiratyvi politikos organizacija, tai 
geresnio ir tinkamesnio būdo tam kar­
tui jai sudaryti nebuvo, kaip tas, kurį 
nustatė tas susirinkimas, būtent: kad į 
Tautos Tarybą kiekviena lietuviu vi­
suomenės gyvenime apsireiškusi partija 
rinktu iš savo tarpo po tam tikrą lygu 
atstovu skaičių: po 3 iš kiekvienos par­
tijos nariu ir 3 pavaduotojus. Vadinas, 
Lietuviu Tautos Taryba buvo sudaryta 
lygaus partijų atstovavimo pamatais. 
Ir jau tada vasario n d. susirinkimas 
buvo tos nuomonės, jog toki Tautos 
Taryba gali būti laikina; jog norint, 
kad toki įstaiga bent maž daug galėtu 
tikrai atstovauti tautai, reikia, kad ji 
būtu, kiek galint, visos tautos (ištrem­
tosios dalies) išrinkta ir pripažinta. To­
dėl jau tada gimė mintis, visu priimta 
ir pritarta, jog ilgainiui reikės sušaukti 
kokiu nors būdu visu Rusijoje išbla­
škytu lietuviu atstovu suvažiavimą, ku­
ris paskiau, stojus laisvei, išaugo į Sei­
mą. Tad jau ano susirinkimo mintimi, 
kurs nustatė Tautos Tarybai pamatus, 
Tautos Taryba turėjo būti tik laikina, 
kol anas kitas didesnis laukiamas visu 
Rusijos lietuviu atstovu suvažiavimas 
duos jai galutiną sankciją, arba ją, se­
nąją, patvirtindamas, arba naują išrin­
kdamas.

Pradėjo darbą Tautos Taryba jau 
laisvės metu. Pirmas jos posėdis buvo 
kovo i3 d. Ir darbavosi ji lig Seimo. 
Daug buvo šiurkštumu ir kolizijų jos 
pačios tarpe, ios vidaus gyvenime, ne­
trūko ju santikiuose ir su kitais žmo­

nėmis, ypač kai kuriu miestų lietuviu 
kolonijomis. Visupirma vidaus gyveni­
mas. Taut. Taryba buvo sudaryta par­
tijų atstovavimo pamatais. Bet ir tas 
atstovavimas negalima buvo plačiau 
nustatyti reikėjo pasitenkinti vieno tik 
miesto—Petrapilio lietuviais. Tada nė 
partijos dar nebuvo prisitaikinusios 
plačiam laisvam organizuotam gyveni­
mui ir veikimui. Tai jau mažino T. T. 
autoritetą kitu, bent kai kuriu, miestu 
lietuviu akyse. Tas kai kurių kitu mie­
stu nepasitikėjimas dar daugiau susti­
prėjo, kada pačioje T. Taryboje kilo 
ginčų ir nesutikimų partijų tarpe del 
dalyvavimo joje Liet. Katalykų Tautos 
Sąjungos, o paskiau, šiuos privertus 
pasitraukti, ir del krik, demokratų.

Bet vis tik, nežiūrint tų visų trū­
kumų, kolizijų, ginčų, apskritai imant, 
Tautos Tarybos autoritetas augštai sto­
vėjo. Pačios aplinkybės, pats dabartinis 
politikos gyvenimas ir tautos reikalai tai 
darė ir palaikė bendrosios tautos įstai­
gos autoritetą. Visi — ir pati Tautos 
Taryba ir visuomenė — laukė susiren­
kant Seimo ir tikėjo, jog jis pataisys, 
papildys ir pagydys visus trūkumus. 
Bet išėjo kitaip. Seimas, lig nepabai­
gęs savo darbų, kairiųjų partijų buvo 
išardytas. Tas liūdniausias mūsų viešo­
jo gyvenimo atsitikimas galutinai suar­
dė mūsų tautos bendrąjį darbą. Jis ne 
tik ne pataisė seniau buvusiųjų trūku­
mų ir nepašalino barnių priežasčių, bet 
dar sudarė tokias aplinkybės ir sąlygas, 
jog susitarti bendram darbui stačiai 
nebegalima.

Apiė**patį Seimą jau yra gana daug 
rašyta ir aiškinta. Šia proga reikia tik 
paminėti, -jog ir apie bendrąją tautos 
įstaigą, Tautos Tarybą, Seimas nespėjo 
pasakyti savo autoritetingo žodžio: ne­
spėjo nei naujos Tautos Tarybos suda­
ryti, nei senosios patvirtinti. Tokiu 
būdu, iširus Seimui, mes lietuviai pa­
likome ne tik be daugelioSeimonutarimų, 
bet ir Tautos Tarybos, palikome dar 
daugiau iširę, negu buvome prieš Sei­
mą, negu net prieš revoliuciją, nes par­
tijų tarpe po Seimo paliko kažkokio 
kartumo ir šalčio, kurs, lig išdils, kliu­
do net tarties bendram darbui.

P. Leonavičius.

Kaip gyvenama Lietuvoje.
II. Vokiečiams užėjus.

Milicija, kuri buvo susitvarkusi dar 
prie rusų, taip pat pasiliko ir prie Vo­
kiečių. Tik vokiečiai kai kuriuos ne­
reikalinguosius pašalino. Pasilikę sau rei­
kalingiausius milicijantus, pradėjo jiems 
algas mokėti iš miesto iždo: paprastam 
milicijantui 50 rublių per mėnesį, jų 
prižiūrėtojui 75 rub., Komisaro padėjė­
jui 100 rub., pačiam gi komisarui 150 
rub. Nuovados pasiliko po senovei 
9-nios, taip kad vietoje ą-nių pristavų, 
užėmė vietas 9 Komisarai. Iš visų 9-nių 
turėjom vieną lietuvį p. Liudą Girą de­
vintosios nuovados Komisarą.

Kiek vėliaus, vokiečiams pavarius 
milicijos inspektorių lenką, jo vieton pa­
skyrė Liudą Girą visos Vilniaus miesto 
milicijos inspektorium.

Taip tatai augštosios milicijos vie­
tos pateko į lietuvių rankas. Milicijos 
komendantas p. Venclavavičius nepar- 
tyvus žmogus, p. Liudas Gira inspekto­
rius ir kaip lietuvis visuomet apgina 
lietuvių teises. Visos milicijos Sekreto­

rius advokatas Stašinskis, taip pat lie­
tuvis.

Lenkai visokiais būdais norėjo iš­
stumti lietuvius iš augštųjų vietų ir įki­
šti lenkus, bet vis dėlto lig šiol jiems 
nepasisekė ir vargiai bepasiseks.

Augščiau už miesto miliciją yra dar 
vokiečių palicija—Deutsche milititr po- 
lizeis (vokiečių karininkų palicija). Ji 
daugiaus žiūri savo kareivių, bet jeigu 
kur reikia krata daryti, tai jau vokie­
čiai nepasitiki milicija ir geriaus patys 
daro.

Vokiečių palicijos tik septynios nuo­
vados ir palicijantai, arba kaip juos 
vadina, žandarai, vaikščioja blizgančio­
mis geležinėmis kepurėmis. Vokiečių 
arelis atviras, kad visiems būtų matyti, 
prilipintas iš kepurės priešakio. Vokie­
čiai žandarai stovi tik žymiosiose vie­
tose, kur yra vokiečių kariuomenės ju­
dėjimo, kaip antai: Jurgio prospekto ir 
Vilniaus gatvės kampe, Zavalinės ir di­
džiosios Poguliankos.

Stotyje visuomet prie durų du žan­
daru stovi ir keli vaikščioja po stoties 
vidų. Tad vokiečiai kareiviai, važiuo­
dami su vežimais arba raiti jodami, 
arba atvažiavę į geležinkelio stotį, vi­
suomet kreipiasi Į savo žandarus nes 
milicijantai retas kuris tesupranta Vo­
kiškai.

Taip pat yra vokiečiai policistai, 
kurie kontroliuoja milicijantus. Tie kon­
trolieriai vaikščioja mėlinu uniformų, 
palerina apsisiautę, kepure taip pat 
mėlina. Kardas plonas ilgas prikabin­
tas prie šono.
‘ Milicijos pareigos: žiūrėti, kad žmo­
nės terp savęs nesipeštų, kad nebūtų 
kokių nors plėšimų arba vogimų, ir 
padėti vokiečių žandarams ko jie rei­
kalauja, milicijantai būtinai turi pada­
ryti; pavyzdž.: surasti ką nors ir tt.

Vokiečiai, paėmę Vilnių, tuojaus pa­
reikalavo, kad visos iškabos rusų kal­
ba būtų pakeistos vokiečių kalba. Gy­
ventojai, netikėdami, kad vokiečiai pa­
siliks visuomet Vilniuje, nenuėinė visai 
rusiški! iškabų, tik ant jų viršaus ap­
traukė audeklu su parašais vokiečių 
kalba.

Iš miesto valdybos vokiečiai parei­
kalavo būtinai Vilniaus gatvių vardus 
pakeisti vokiškais. Bet tai daugiausia 
parėjo nuo pačios miesto valdybos: 
kaip ji norėjo, taip ir praminė gatves. 
Gi, kaip jau minėjau, miesto valdyboje 
buvo vieni lenkai, todėl kiekvienoje ga­
tvių kertėje gatvių vardai yra parašyti 
vien vokiškai ir apačioje lenkiškai. Pri 
minsiu bent kelias gatves, kaip jos da­
bar vadinama: Zavalinė gt.— Wallstras­
se, lenkiškai Podwale; Žandarų gatve­
lė - Jagellonen štr., ulica Jagiellonska: 
Botanikos gt.- K6nigstr.,>, lenkiškai, Kru- 
lewska; Muravjovo piečius — Napoleo- 
nen platz; Katedros piečius—Magdole- 
nen- platz. ir tt. Nauja gatvė išvesta 
nuo Antakalnio tilto aplink Pilės Kal­
ną paupiu į Botanikos gatvę, pavadin­
ta Eihornstr,—vardu dešimtosios armi­
jos vado, kuri stovi Vilniuje.

(Bus daugiau).

Lietiiviy politikos 
gyvenimas.

Babinavičią parapijos (Mogil. gub.) 
Lietuvių kolo-nistiį ir tremtiniu

Rezoliucija.
(Del Seimo darbų)

Babinavičių parapijos (Mogil. gub.) 
lietuvių kolonistų ir tremtinių susirin­
kimas š. m. birželio 29 d., išklausęs 
pranešimą apie Rusijos Lietuvių Seimo, 

įvykusio š. m. gegužės 27 d. Petrapi­
lyje, darbus ir jį apsvarstęs,

pripažino:
1) kad vieninteliai teisėtas dėl Lie­

tuvos politikos ateities Seimo nutari­
mas yra nutarimas, Seimo priimtas š. 
m. birželio 3 d., t. y. kad visa etno­
grafinė Lietuva privalo tapti nepriklau­
soma valstybe, nuolat neutralia,

2) kad vieninteliai teisėta įstaiga, 
kuri privalo būti Rusijos Lietuviu va­
lios reiškėją, yra Seimo, išrinktasis š. 
m. birželio 3 d. Seimo Vykdomasis 
Komitetas,

3) kad trijų partijų: soc.-dem., soc.- 
liaud. ir Santaros atstovų susirinkimas 
š. m. birželio 4 d. neturėjo jokios tei­
sės daryti nutarimų Seimo vardu, ka­
dangi Seimas buvo teisėtai uždarytas 
š. m. birželio 3 d.

ir nutarė:
1) visiškai prisidėti prie Lietuvos 

nepriklausomybės Seimo nutarimo,
2) palaikyti Vykdomąjį R. L. S. Ko­

mitetą visuose jo darbuose,
3) išreikšti kuosmarkiausią papei­

kimą ir protestą prieš soc.-dem., soc.- 
liaud. ir Santaros atstovų sauvalingą. 
Seimo ardymą ir lietuvių bei pasaulio 
visuomenės minties klaidinimą, skel­
biant savo partijų nutarimus, kaipo 
Seimo nutarimus.

Susirinkimo Pirmininkas:
Antanas Baleišis.

Sekretorius:
Ona Ibianskaitė.

Laikinos Lietuviu Farmaceutu Sąjungos 
Valdybos lietuviams farmaceutams 

pranešimas.

Reikalas lietuviams farmaceutams 
organizuoties senai jau suprastas ir 
apie jį gana daug kalbėta kaip spau­
doje, taip ir lietuvių farmaceutų tarpe. 
Jau buvo pradėtas organizacijos dar­
bas, kuris tęsėsi kelerius metus, bet 
plačiai nebuvo išplėstas del visa var­
žiusio senojo režimo. Užėjus laisvės 
laikui, niekas mums lietuviams farma­
ceutams nebetrukdo kokiais mes tiktai 
norime pamatais ir kokiu tiktai randa­
me reikalinga tikslu organizuoties. Lie­
tuvių farmaceutų būrys Maskvoje nu­
jausdamas, kad ne vienas iš mūsų far­
maceutų kankinasi mintimi klausimu, 
delko, dabar, kada įvairių profesijų lie­
tuviai organizuojasi ir spiečiasi į kuo­
pų kuopeles, tiktai mes farmaceutai, 
esant mūsų gana daug, dar tylime, ir 
suprasdamas neatidėtiną lietuvių far­
maceutų šiuo svarbiu laiku organizaci­
jos reikalingumą nutarė: sušaukti šių 
metų balandžio 29 d. Maskvoje gyve­
nančių lietuvių farmaceutų susirinkimą 
pakalbėti apie praeitą lietuvių farma­
ceutų veikimą, susipažinti su lietuvių 
visuomenės ir politikos dabar veikimu 
ir aptarti busimosios organizacijos ti­
kslą ir kelius jam pasiekti. Balandžio 
29 d. susirinkimas įvyko. Draugas Sut­
kus supažindino susirinkusius su lietu­
vių farmaceutų praeitojo laiko Maskvoje 
veikimu. Priminus apie draugo Kašin- 
skio velionies darbus, susirinkusieji ve- 
lionies atminimą pagerbė atsistojimu. 
Draugas Steponas Nasvytis nušvietė 
lietuvių visuomenės ir politikos veiki­
mą nuo kovo pradžios iki šių dienų ir 
gale savo kalbos pabrėžė: „Mes lietu­
viai farmaceutai, kaipo Lietuvos vaikai, 
jos duona ir vargais užauginti ir išmo­
kinti, turime dalyvauti visuose tuose 
darbuose, kuriuos mūsų Tėvynė ant 
mūsų pečių, kaip ant Lietuvos piliečių 
ir profesijos darbininkų krauna“. To-
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norime draugus supažindinti su pama­
tiniais Sąjungos įstatu punktais šiame 
pranešime, kad susipažinę su jais jie 
greičiaus tapty Sąjungos nariais.

1) Narius į Sąjungą priima Val­
dyba.

2) Sąjungos vieta po karo Lietuvo­
je, iki sugrįžimo į Lietuvą ten, kur dau­
guma Sąjungos Valdybos nariu (dabar 
laikinai Maskvoje).

3) Sąjungos tikslas: sujungti lietu­
vius farmaceutus į vieną profesijos są­
jungą: a) pakelti Lietuvoje farmacijai į 
prideramą laipsnį, b) pagerinti lietuviy 
farmaceuty gyveninio sąlygoms, c) pa­
lengvinti ir įvykinti lietuviy farmaceuty 
grįžimui į Lietuvą, d) kad lietuviai far­
maceutai, kaipo Lietuvos piliečiai, ga­
lėtų organizuotai dalyvauti Lietuvos 
kultūros darbe.

Tuo tikslu Sąjunga:
a) Organizuoja, kame randa reika­

linga, Sąjungos skyrius.
b) Kuria lietuviy farmaceuty susi- 

šelpimo ir operacijos fondus.
c) Lietuvoje farmacijos reikalus sten­

giasi paimti į savo rankas ir autono- 
mingai juos tvarko, eidama visuomenės 
ir savo profesijos reikalų labu.

d) Stengiasi pakelti lietuviy farma­
ceutu bandrų ir specijaly apšvietimą,
e). Nariams, grįžtantiems į Lietuvą duo­
da patarimų, parūpina jiems, kiek iš­
sigali, vietas ir užsiėmimą, f). Įgiją ju­
dinamą ir nejudinamą turtą, rūpinasi 
vaistu ir chemijos produktu gaminimu 
vaistiniu augaly kultūra bei augančiu 
savaime rinkimu, g) Sąjungos reika­
lams leidžia organą, h) Narių sveika­
tai pataisyti bei jų poilsiui, turint už­
tenkamai lėšų, steigia sanatorijas.

i) Nariams pritariant, pigesniam na­
rių gyvenimui įkuria bendrabučius.

k), Seka lietuviu kultūros ir visuo 
menės gyvenimą ir dalyvauja jame.

4) , Nariais gali būti visi, einą ir 
išėję farmacijos mokslus, lietuviai, be 
lyties skirtumo, pradedant aptiekos 
mokiniais ir baigiant farmacijos magi­
strais.

5) Sąjungos lėšos dalinasi į 3 sky­
rius:

a) Kultūros ir profesijos lėšos, b) 
susišelpimo fondo lėšos, c) operacijos 
fondo lėšos. Į kultūros ir profesijos są­
jungos lėšų skyrių eina nariy metiniai 
mokesniai po 12 rubliy per metus, įmo­
kami aptiekos mokinių: įstojant 3 ru­
blius ir kas 4 mėnesius po 3 rublius; 
kiti Sąjungos nariy — įstojant 6 rub­

liaus d-go Nasvyčio susirinkimui pra­
nešta, koks busimosios lietuviu farma­
ceutu organizacijos turi būti tikslas ir 
kaip jį pasiekus. Pranešėjo nuomone 
lietuvių farmaceutu organizacijos tikslas 
suglaustas sakinyje: „Mes turime būti 
tikri Lietuvos piliečiai ir rimti savo pro­
fesijos darbininkai“. Būti gi tikru Lie­
tuvos piliečiu ir dalyvauti jos kultūros 
ir visuomenės darbe galima labiaus 
gyvenant Lietuvoje, o ne svetur; beiti 
gi rimtu savo profesijoje darbininku 
reikalinga, kad mokslo sąlygos, ruošian­
tis Į profesiją, o paskui ir darbo sąly­
gos toje profesijoje būtų patogios ir 
tvarkomos tos pačios profesijos žmo­
nių. Prie patogiųjų darbo sąlygų pri­
klauso ir prideramas ir aprūpintas dar­
bininko gyvenimas ir 1.1. Su tomis pa­
matinėmis pranešėjo mintimis susirinku­
sieji sutiko ir iš savo tarpo išrinko 
penkis draugus sudaryti lietuviy farma- 
ceuty organizacijos įstatu projektui ir 
sušaukti kitą Maskvoje gyvenančiu lie­
tuvių farmaceutu susirinkimą. Tani dar­
bui atlikti susirinkimas išrinko drau­
gus: Raudonikį, Narbutą, Indrašiy,
Žvirblį ir Nasvytį.

Gegužės 20 d. buvo sušauktas su­
sirinkimas apsvarstyti sudaryto lietuviu 
farmaceutu organizacijos Įstatu projekto. 
Susirinkimas tesuskubo apsvarstyti tik­
tai tų įstatų projekto dalį, kitai daliai 
svarstyti paskyrė susirinkti gegužės 
24 d. Tuose dviejuose susirinkimuose 
lietuviu farmaceutų organizacijos įstatu 
projektas su kai-kuriomis permainomis 
buvo priimtas lietuviu farmaceutu or­
ganizacijos, būtent: „Lietuvių Farma­
ceutu Sąjungos“ Įstatų vardu.

Gegužės 24 d., patvirtinus Sąjungos 
įstatus, susirinkusieji išrinko laikiną 
Sąjungos Valdybą iš šių drangų: In- 
drašiaus, Makauskio, Narbuto, Nasvy­
čio, Sirvydo, Sutkaus ir Valančiaus, 
pavedę jiems uoliai varyti Sąjungos 
veikimo pradžią iki kito visuotinio Są­
jungos nariu susirinkimo, sušaukto iš 
draugy, gyvenančių plačioje Rusijoje, 
įstojusiu į Sąjungą nariais, kada ir bus 
išrinkta nuolatinė Sąjungos Valdyba.

Laikinoji Lietuviu Farmaceutu Są­
jungos Valdyba, trumpai pranešdama 
draugams apie mūšy Sąjungos užsime­
zgimo įstoriją, pasistengs kuogreičiau- 
siai Sąjungos įstatus at'spauzdinti ir 
draugams išsiuntinėti, bet tas darbas 
ne dėl nuo mūšy pareinančiu prieža­
sčių, bet del pačiu spaustuvių nesusku- 
bimo, negal būti greitai atliktas, todėl

lius ir už 1|a mėty likusius 6 rublius. Į 
susišelpimo fondo lėšas eina 1|2 nuoš. 
nario metinio uždarbio įmokamo mėty 
bertainiais.

Į operacijos fondo lėšas eina nariu 
pajai; kiekvieno nario pajus 25 rubliai, 
įmokamas per pusę mėty, įstojus į 
Sąjungą. Kiekvienas narys gali turėti 
neapribotą pajų skaičių. Nariai, išeinan­
tieji iš sąjungos, įneštus pajus gauna 
atgal su pelnu ar nuostoliu. Aptiekos 
mokiniai nuo pajų įnešimo paliuosuo- 
jami. Valdybos nuožiūra, nariams, ne­
galintiems įnešti pajaus paskirtu laiku, 
laikas jo Įnešimo prailginamas. Nariai, 
negalį įnešti pajaus del rimtu prieža­
sčių, Valdybos nuožiūra visai nuo pajaus 
įnešimo atleidžiami.

6) Į Sąjungos visuotinius susirinki­
mus gali būti siunčiami delegatai ne- 
daugiaus kaip vienas nuo 10 nariy. 
Delegatas susirinkime tiek turi balsy, 
kiekos nariy jis yra įgaliotas, pridėjus 
dar ir jo paties balsą, taigi vienas de­
legatas negal turėti daugiaus balsy, 
kaip 10.

7) Sąjungos valdyba ir revizijos ko­
misija renkamos vieniems metams.

8) Operacijos fondo lėšos skiriamos 
Sąjungos komercijos veikimui.

9) Visose sąjungos įstaigose darbuo­
jasi Sąjungos nariai.

10) Sąjungos įstaty perkeitimui rei­
kalingas susirinkimas iš La Sąjungos 
nariu, pritariant 2/s susirinkusiųjų bal­
sams.

Draugai! tikslas mūšy platus! Są­
jungos pamatai, manome tvirti, jau pa­
tiesti, bendromis pajėgomis statykime 
Lietuviu Farmaceuty Sąjungos namus, 
kuriu bokštas siektu laisvos nepriklau­
somos Lietuvos padangės.

Laikinoji Sąjungos Valdyba.
P. S. Visais reikalais kreipties: rop. 

MocKBa, JImtobck'im KoMMTerb, Man. fla- 
nameBCKiii nep., N? 7. Lietuviu Farma­
ceutu Sąjungai.

PETRAPILYJE.
Kariuomenėje vėl įvesta mirties bau­

smė. Liepos n d. Laikinoji Vyriausybė

Žinios,

svarstė karo ministerio pasiūlymą įve­
sti kariuomenėje laikinai mirties bau­
smę. Laikinoji Vyriausybė karo mini­
sterio įnešimą priėmė. Karo ministeris 
Kerenskis Laikinosios Vyriausybės po­
sėdy aiškino, kad mirties bausmė esan­
ti reikalinga tik del to, kad kitokio būdo 
išėjus iš to tragingo padėjimo, kuriame 
dabar atsidūrė rusu kariuomenė, nėsą. 
Arba reikią atiduoti priešininkui ka­
riuomenė, arba nubausti tuos bailius, 
kurie veda paskui save tūkstantis gy­
vybių.

Baus mirtimi visus didžiuosius pra­
sikaltėlius, kurie geruoju pasiduos prie­
šininkui, laiku mūšio mėgins pabėgti, 
neklausys vyresnybės įsakymu ir už 
kitus prasikaltimus. Delei to bus prie 
kiekvienos divizijos įsteigti tam tikri 
revoliuciniai teismai, kuriuos sudarys 
aficieriai ir kareiviai, viso 6 asmenys, 
trys aficieriai ir trys kareiviai. •

Laikinoji Vyriausybė įsakė karo ir 
vidaus dalykų ministeriams laikinai su­
stabdyti tuos perijodinius raštus laikra­
ščius, kurie ragina neklausyti karo vy­
resnybės, šaukia prie valstybinio karo 
ir t. t. Redektorius tokiu laikraščių 
traukti tieson.

Maisto dalykai Petrapilyje. Liepos 8 
d. Petrapilyje buvo 800 tūkstančiu pū­
du miltu. Laukiama buvo atvežant dar 
810 tūkst. pūdu, bet kelyje 750 tūkst. 
pūdu sulaikė, dalį kariuomenei, kitą 
toms vietoms, kur beveik visai nebuvo 
miltų. Kruopu pusei liepos mėnesio 
Petrapilyje esama tik po vieną svarą 
žmogui, kitai pusei mėnesio būsią jau 
vos po pusę svaro. Tikimasi atvežti 
ryžių. Žodžiu, Petrapily maisto dalyku 
klausimas ne koks.

Petrapilio karo apskričio kariuome­
nės vadą generolą Polovcovą karo mi­
nisteris paliuosavo nuo vietos. Vietoj 
Polovcovo paskirtas generolas Erdeli’s, 
vienos kariuomenės vadas.

ĮVAIRIOS.
Musulmanų suvažiavimas. Visos Ru­

sijos Musulmanų taryba nusprendė su­
šaukti liepos 20 dieną Kazanėje musul­
manu suvažiavimą.

Ukrainiečių darbininkų suvažiavimas. 
Liepos 12 d. Kieve prasidėjo ukrainie­
čiu darbininku suvažiavimas. Atvažiavo 
300 įgaliotinių.

J. ŠLIUPAS.

Lietuvių latvių respublika.
Gyvename svarbiu metu; bedirb­

dami viešąjį tautos darbą suirome 
suskilome. Mes patys, būdami tame 
gyvenimo sūkuryje, galime nė nebe- 
nuvokti, kaip kas tikrai yra. Tada 
kito žmogaus, atėjusio iš kito tarpo, 
nuomonė apie atsitikimus ir uždavi­
nius, kuriuos jis gali analizuoti, žiū­
rėdamas iš šalies, daug objektyviau, 
yra labai brangi. Toks žmogus yra 
g. d-ras J. Šliupas, atvykęs iš Ameri­
kos, mūsų barniuose nedalyvavęs ir 

• todėl neinteresuotas.
Šit ir pradedame spauzdinti d-ro 

J. Šliupo raštą apie „Lietuvių latvių 
respubliką", kuriame jis liečia ir da­
bartinius atsitikimus. | vieną kitą da­
lyką gerb. autorius žiūri ne taip kaip 
mes, tečiau laikydami jo nuomonę 
labai svarbia mūsų visuomenei, spau- 
zdiname visa talpi kaip parašyta, nie­
kur neliesdami turinio,

Redakcija.

1.

Be Didžiosios Lietuvos, kurios gy­
ventoju sąlygos šiuo baisiu momentu 
yra sunkios taip kad negalime laukti 
iš jų apsisprendimo, mes turime du di­
deliu lietuviu naujokynu: vieną Rusijoje, 
antrą Amerikos Jungtiniuose Valsčiuo­
se, nuo kuriu susipratimo labai daug 
pareis Lietuvos ateitis. Čia nešnekėsiu 
apie Anglijos ir Argentinos lietuvius 
todėl tik, kad jų skaičius yra nedido- 
kas, nors žinau, kad ir jie daug svers 
mums ateityje. Klausiu tad savęs, ar 
tuodu didžiuoju naujokynu atliko savo 
užduotį, kurią jiemdviem antdeda šitos 
valandos dalyku stovis?

Jungtiniu Valsčių lietuviai štai ką 
padarę yra:

1) Karo nukentėjusiesiems renka pi­
nigus į 3 fondus (tautininkų, klerikalų, 
socijalistų). Jeigu nebūtų iškrikimo, 
ypačiai del socijalistų užmačių ir ter­
šimų, tas darbas būtų buvęs daug vai­
singesnis, ir pati Lietuvių Diena, kurią 
prez. Vilsonas paskyrė, būtų daug na­
šesnė buvusi aukų; vis ir dabar ten 
esantysis tautininkų Centralinis Komi­
tetas daug mums reiškia kaip finan­
sams, taip politikai.i

2) Amerikos lietuviai organizuoja 
išlavintus darbininkus grupėmis, kad 
po karo grįžtų Lietuvon ne tuščiomis 
rankomis: odininkai ir kurpiai rengia 
kooperacijas lyginai kaip siuvėjai, dai­
lidės, audėjai, kalviai ir t. t. Kiekvie­
nam turi būti aišku, kaip toks darbas 
svarbus yra. Iš Europos niekas ame­
rikiečių tuo reikalu nepaakino ir nepa­
skatino, ir todėl daugelis anapus van­
denyno dar neįžiūri tokio organizavi­
mosi išnašumo; tečiaus p. Martui rei­
kia pripažinti nemažą nuopelną už šito 
pieno sumanymą. Reikia, kad neatsi­
liktų nė daktarai, inžinieriai, advoka­
tai, chemikai, elektrotechnikai, mokyto­
jai ir kitoki profesijonalai.

3) Amerikos lietuviai gelbės Lietu­
vą kapitalu, ii' tai rimtai ne be kliūčių 
vykina du dalyku: a) kun. Žilinskas 
renka krūvon žmones, kurie įneša tam 
tikras pinigų sumas į Lietuvoje steigsia- 
mas Žemės ir Komercijos bankas, o 
b) p. Karūžos tapo sumanyta ir tam 
tikro seimo įsteigta akcijonierių Lietu­
vos Atstatymo Bendrovė, kurion gali 
dėti pinigus tie lietuviai, kurie ar ne­
grįš visai, ar bent grįš po ilgesnio lai­
ko tėvynėn. Abudu sumanymu yra la­
bai brangintinu, nėsa Lietuvai kapitalų 
reikės, ir kuo daugiaus patys lietuviai

turės savo kapitalo, tuo mažiaus jie 
pareis nuo svetimų.

4) Ir Lietuvos laisvei išgauti Ame­
rikos lietuviai yra nemaža pasidarbavę: 
viena, jie paskelbė lietuvių tautos var­
dą ten, kur pirmiaus niekas lietuvių ne­
buvo girdėjęs, o antra, Vašingtone Se­
nato ir Kongreso komisijai įnešė lietu­
vių reikalavimą, kad Amerikos vyriau­
sybė rūpintųsi įsteigti lietuvių latvių 
respubliką; tokį pat bilių kongresai! 
įnešė taip-pat p. M’Cormick; tas bilius 
turės būti viešai svarstytas. Pagaliaus 
katalikai, o vėliaus tautininkai demo­
kratai (vidurinė srovė) yra įteikę savo 
memorandumus ne tik Vašingtono vy­
riausybei, bet taip pat Europos valsty­
bių ambasadoriams.

Kiek man teko patirti ir matyti, tai 
ir Rusijoje gyvenantieji lietuviai netin­
giniavo ir atliko nemaža gražių ir rimtų 
darbų:

r) Tremtiniams ir pabėgėliams gel­
bėti ir šelpti buvo įsteigta labai plačiai 
išsišakojusi draugija, kurios centras 
šiandien yra Petrapilyje. Tos draugijos 
įsteigimu, kaip ir pinigų iš vyriausybės 
išgavimu daugiausia rūpinosi V. Dūmos 
atstovas M. Yčas. Kada lietuviai, mat, 
iš Vilniaus pasitraukė, tai ten viena da­
lis draugijos narių pasiliko darbuoties 
ir vokiečiams atėjus, o kita išsikėlė į 
Petrapilį: p. Yčas parsitraukė p. Šal­
kauskį, vėliaus atvyko iš Vilniaus p. 
Šilingas ir p. Kubilius, ir susidarė Cen­
tralinis Lietuvių Draugijos Komitetas, 
kurio kancelerijos vedėju buvo pakvie­
stas iš Rygos kun. Tumas (1915 m., 
rugpj. mėn.). Dabar draugija turi apie 
100 šakų. Be to vietinės draugijos veikia: 
Petrapilyje kun. Laukaičio ir kun. Nar- 
jausko vedama draugija*) nuo karo

*) Kada per Švediją iš Prūsų Leituvos atvy- 

nukentėjusiems šelpti, Maskvoje p. 
P. Leono vedama, Smolenskė p. Jr. 
Matulionies,^ Odesoje — p. Blyno, Či­
toje p. Čepo. Bet visos tos draugi­
jos, nors skaitosi atskiros, tečiaus pi­
nigus gauna per Petrapilio Centralinį 
Komitetą, kuriam neretai per savo ran­
kas tenka perleisti ne mažiaus kaip pu­
sę milijono rublių mėnesiui. Apskritai 
šelpimo darbas yra gan painus ir įdo­
mus. Kad yra atliktas milžiniškas dar­
bas, apie tai, rasi, niekas paabejoti ne­
galės, sužinojęs, kad Draugija yra pa­
dirbusi štai dar kokių didelių darbų:

2) Daugelyje vietų yra įkurtų ama­
tų mokyklų (yneSuo - nOKaaaTejibHbis 
MacrepcKis), kaip Jaroslavlėje, Jekateri- 
noslave, Dono Rostove, Smolenske (be­
ne geriausia) ir kitur; nors, trūkstant 
tinkamų vedėjų, tos įstaigos nevisur 
pavyko kaip reikiant. Petrapilyje buvo 
ruošiamieji tremtinių kursai, Tatijanos 
Komiteto pinigais laikomi; tie kursai 
dabar verčiami yra į pirmą lietuvių 
gimnaziją Petrapilyje. Lietuvių jaunuo­
menės gyvenamose vietose netrūksta 
bendrabučių. Ne mažiaus kaip 200 mo­
kyklų po visą Rusiją paplito; tarp jų 
minėtina ūkio mokykla Kostromoje. 
Taip pat vaikučiams prieglaudų yra 
nemažas skaičius, kaip ir darbo ieško-

ko Pctrapilin daug darbininkų, p. Yčas drauge su 
pp. Juozapaičiu, Jasūdžiu, Bruckumi ir k., sušaukę 
draugijų atstovus, 1914 m. rugp. 7 d. įsteigė šel­
pimo Komitetą, kuris veikė iki įsisteigiant Drau­
gijai, kurios narių skaičius su laiku išaugo iki 2.000. 
Čia virė ilga kova tarp socijalistų ir klerikalų. Pa­
galiaus socijalistai prakišo ir atsitraukė ir drau­
gija pateko į globą kunigų. Draugija buvo įstei­
gusi siuvyklą, kuriai įtaisyti vyriausybė avansavo 
12.000 rublių ir šiaip užsakymų duodavo apie 
10.000 rub. mėnesiui. Siuvykla tapo vadovaujant 
Rakštienei, kuriai paskiau pasitraukus, p. adv. 
Spurgai Komitete pirmininkaujant, buvo uždaryta.
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Maksimalistams bloga. Sevostopolyje 
jūrininkai, kareiviai ir darbininkai už­
puolė maksimalistų įstaigas ir viską iš­
daužė, sunaikino jų literatūrą, vėliavas 
ir kita.

SVETUR
Ispanuose. Valensijos generolas gu­

bernatorius visokiomis pastangomis sten­
giasi likviduoti tramvajų tarnautojų 
streiką. Atilos srityje kalnu pramonės 
darbininku streikas tebesitęsiąs. Bilbao 
darbininkai vietomis jau pradėjo dirbti.

Vokios socialdemokratai. Tetovo, Bre- 
skovo ir Šarlotenburgo srityse buvo 
visuotinas sosialdemokratų įgaliotinių 
susirinkimas, kuris svarstė kaizerio ir 
kronprinco kvietimą s.-d. dalyvauti nau­
jo kabineto sudarymo tarybose. Susi­
rinkimas pripažino galima dalyvauti. 
Socialdemokratai sudarą revoliucinę 
partiją, todėl jie galį veikti ir prieš sa­
vo tradicijas, jeigu tai yra reikalinga. 
Nieko negalima esą pasakyti, kad so­
cialdemokratai įeitų į vyriausybę. Susi­
rinkimas priėmė nusprendimą, kad so­
cialdemokratai palaikytų kairiųjų bloką, 
kuriam pasisekė reichstage pravesti del 
taikos savo rezoliuciją.

Kinai ketina paskelbti Vokiai karą. 
Duancižuja jau sudarė iš ramesniųjų 
elementu kabinetą. Naujojo kabineto 
išstatytas pirmojoj vietoj klausimas: 
paskelbimas Vokiai karo. Laukiama tik 
prezidento Fyngočžano atvažiuojant.

Rumunuose. Bratijanas jau sudarė 
naują ministerių kabinetą. Liepos 10 d. 
visas kabinetas prisiekė karaliui Ferdi­
nandui.

Sąjungininkų konferencija. Sąjungi­
ninkų konferencija Balkanų klausiniu, 
kuri bus Paryžiuje, prasidės liepos 25 
d. Anglų ir italų įgaliotiniai jau atva­
žiavo ir ilgai tarėsi su Ryba. Rusai 
įgaliojo Sevastopulą ir generolą Zan- 
kevičių.

Lenkuose. Buvusį lenkų legijonų bri­
gados vadą Pilsudskį vokiečiu valdžia 
areštavo. Areštavę už tai, kad jis pe­
reidamas Lenku sieną naudojąsis neti­
kru pasportu.

Įvykus Rusuose revoliucijai lenkų 
valstybės taryboje pasidariusi dvi prie­
šingi viena kitai pusi. Pilsudskis prisi­

dėjęs prie kairiųjų. Jis mėginęs Len­
kuose ir Galicijoj sudaryti lenkų ka­
riuomenę, kuri darytų intaką į lenkus.

Suomiuose. Seimo nariai, profesorius 
Estliander’as, Rozenkvist as ir daktaras 
Frei, švedų liaud. partijos nariai, pri­
ėmus seimui įstatymą del Suomiu ne­
priklausomybės, atsisakė toliau būti 
seimo nariais.

Chinuose. Revoliucijos vadai važiuo­
ja Katonan, kur mano sudaryti laiki­
nąją vyriausybę. Ten važiuoja ir ne­
nepriklausomas laivynas. Dauguma pro­
vincijų reikalauja, kad prezidentu vėl 
būtų Li Juan Chunui.

Amerikoje. Jungtinių Valsčių vyriau­
sybė asignavo oro laivynui 640 milijo­
nų doliarų, prezidentas Vilsonas su tuo 
sutiko ir pasirašė. Iš pradžių manoma 
padaryti 20.000 aeroplanų.

Stokholmas. Rusu maksimalistai Stok­
holme skelbia, patekusius į jų rankas, 
slaptus dokumentus.

Iš Tautos Pažangos gyvanimo.
ORLAS.
Birželio 25 d. įvyko Tautos Pažan­

gos Partijos Orio skyriaus steigiamasis 
susirinkimas. Kviečiami buvo visi Orio 
lietuviai. 7 vai. vak. susirinkimą ati­
darė kar. R. Strupas komiteto bute, 
trumpais žodžiais nupiešdamas Tautos 
Pažangos istoriją ir nurodydamas, ko­
kią reikšmę turi ši kultūros partija 
mūsų visuomenės gyvenime. Juristas 
Petras Šniukšta susirinkimai išdėstė 
Tautos Pažangos pamatinius dėsnius. 
Tada iš salės pasigirdo: „ar galima — 
prieš“. „Kodėl ne, prašom, prašom!" 
— vienu balsu atsiliepė susirinkimo 
taisytojai. Bet, „prieš“ kalbėti neilgai 
teteko, nes pažangininkai drąsiai ir tei­
singai atsakinėjo į visus priekaištus 
(jų nedaug ir tebuvo).

Kalboms ir ginčams pasibaigus T. 
P. P. nariais įsirašė dauguma Orio 
žymiųjų lietuviu.

Birželio 27 d. buvo pirmasis T. P. 
Orio skyriaus susirinkimas posėdis. Į 
Skyriaus Valdybą arba komitetą išrinkti 
šie piliečiai: jurist. Petr. Šniukšta 
pirmininkas, kar. Rom. Strupas — vi­

cepirmininkas ir iždininkas, baigusi 
gimn. Monika Starkiūtė — sekretorius. 
Posėdžiai nutarta daryti kas antradie­
nis 6 vai. vak. komiteto bute — Vve- 
denskaja ui. M 14.

R. S.

Lietuviai Amerikoje.
Lietuvių Informacijos Biuro delega­

tas Vašingtone daktaras Bielskis, atsi­
lankius sąjungininkų delegacijai į Ame­
riką, įteikė anglų delegacijos pirminin­
kui ministeriui Balfurui ir prancūzų 
maršalui Zoffrui, kiekvienam skyrium, 
raštą, kuriame parodytas yra vargingas 
Lietuvos padėjimas šiuo karo metu ir 
išreikštas reikalavimas, kad lietuviams 
po karo butų suteiktos „teisės patiems 
tvarkyti savo tautinį gyvenimą per at­
stovus, renkamus demokratijos princi­
pais“. Taigi prašoma yra, kad tie vy­
rai praneštų tuosius lietuvių troški­
mus kiekvienas savo šalies vyriausybei. 
Lietuvių tauta neturinti savo oficialios 
atstovybės ir, einant teisėmis, negalinti 
jos įsigyti, taigi belieką tik privati- 
nioms asmenims imties pareigos supa­
žindinti Įtaraujančias valstybes su visos 
Lietuvos troškimais.

Lietuvos ir Gudų lenkų radikalų demo­
kratų sąjunga.

Paskutiniu laiku Petrapilyje įsisteigė 
nauja mūsų krašto lenkų sąjunga, kuri 
paskelbė dienraštyje „Dz. Petr.“ savo 
programą. Pamatiniai programos dė­
sniai liečia Lietuvos ir Gudų politikos, 
tautos, ekonomijos, žemės, darbininkų 
ir žmonių švietimo klausimus. Kaip 
toji sąjunga veiks, parodys ateitis. 
Dabar tik tiek tegalima apie ją pasa­
kyti, kad josios programa pripažįsta 
Lietuvos ir Gudų nepriklausomybę su 
atskirais seimais, kurie nustatys šių 
abiejų kraštų santykius su kaimynėmis 
tautomis. Žemės klausimas turįs būti 
taip išrištas, kad darbo žmonėms būtų 
palengvinta proga tąja žeme naudoties. 
Žmonių švietimo klausimu sąjunga pri­
pažįsta privolomą visiems ir ne moka­
mą mokslą savo tautos kalba; be to, 
dar laiko savo pareiga rupinties ne 

vien lenkais, bet drauge skleisti lietu­
viuose ir guduose tautinę kultūrą ir 
žmonių švietimą lietuvių ir gudų kalba. 
Sąjungos pirmininku yra prof. Viktoras 
Stanevičius, iždininku Steponas Prze- 
vlockis ir valdybos nariais advokatas 
Marijonas Babianskis, atvokatas Juozas 
Kareva, laikraštininkas Severinas Lind- 
kevičius ir inžinierius Marijonas Micke­
vičius. Po programa yra pasirašę 39 
Petrapilio lenkų veikėjai.

------ ■» -t-*-------

Lietuviy karininky balsai ir reikalai.
Broliai lietuviai!

Koks neapsakomas džiaugsmas bu­
vo, kad mes, gyvendami tolimame Kau­
kazo krašte, išgirdome, kad sušauktas 
Lietuvių Seimas ...

Menėme čia su draugais: nors kartą 
lietuviai apsireikš tarp svetimtaučių vie­
šai, pasirodys, kad, jie yra ištroškę 
laisvės ir kad jiems įkyrėjo nešti skau­
dėjų jungą...

Pasakys nors dabar savo troškimą 
visai Rusijos visuomenei liaudžiai. Juk 
lietuviai tebėra nepražuvę. Pati nuomo­
nė sakė, kad lietuviai turės pasirodyti 
tėvų ir protėvių didvyriais šiame susi­
rinkime seime tie, kurie pirmieji sušau­
kė seimą.

Ilgai laukėm žinutės tame tolimame 
krašte, kad išgirdus, ką veikia Seimas, 
ką jis stato svarbiausiu dalyku musų 
tėvynei Lietuvai!.. — Šaukėm: Laisvę 
Lietuvai! Nepriklausomybę Lietuvai i 
Šalin jungą ir visokius varžymus, kurie 
įkyrėjo iki gyvo kaulo"!

Rusų laikraščiai rašo (tik pamini) 
vos kelis žodžius apie Seimą; iš jų nie­
ko negalima suprasti. Paskui pasklido 
žinių, jog lietuvių socijalistai išėjo iš 
Seimo ir atsisakė dalyvauti (taip rašo 
Kaukazo rusų laikraščiai). Koki prie­
žastis, nėra žinios. Ir... ir... gruzinų 
laikraščiai buvo pradėję daug rašyti 
apie lietuvių judėjimą ir Seimo svar­
bumą, apie jų laisvės ištroškimą. Bet... 
išgirdus, kad lietuviai vėl skilsta į par­
tijas tautos likimo klausimu, pradėjo 
piktinties tokiais mūsų taatiečių darbais.

Kaip išgirdome, kad Seimas suiro, 
ir kad socijalistai liaudininkai, socija­
listai damokratai ir Santaros partija 
atsisako nuo tėvynės likimo ir jos ge­
rovės, kaip iešmas pervėrė čia mums 
širdis.

mų biurų. Nereikia pamiršti nė ambu­
latorijų ar ligoninių, kaip Gatčinoje, 
Minske, Rygoje, džiovininkų sanatorija 
Jaltoje, kurioje yra lovų 35 žmonėms; 
nupirkta už 32.000 rub. (šiandien ver­
tinama apie 90.000 rub.). Tatijanos Ko­
mitetas sanotorijai laikyti moka po 2.800 
rub. kas mėnuo. Samdomi buvo keli 
dvarai, daržai, net miškai perkami, kur 
lietuviai kirto medžius ir pelnėsi duo­
ną. Moksleiviams buvo pašalpos duo­
damos. Voroneže vaikinams ir mergai­
tėms p. Yčo gimnazijos yra įsteigtos. 
Pagaliaus, Petrapilio spaustuvėje dirba 
40 darbininkų; ji įsteigti kaštavo apie 
40.000 rub. Draugija turi dvasios rei­
kalams tenkinti taip vadinamą „Švieti­
mo bei Kultūros Sekciją“, kuri parū­
pino tremtiniams mokslo vadovėlius, 
maldaknygių, katekizmų. Knygų tur­
tas dabar išneša 33.000 rub., o antra 
tiek jau yra kuopoms išsiuntinėta. Čia 
Draugija spauzdina savo spauzdinius, 
čia yra leidžiamas mokytojų laikraštis 
(išėjo keli numeriai). Draugija Helsin 
kiuose 1916 m. išleido kapitalinį kun. 
P. Sabaliausko veikalą: „Lietuvių dainų 
ir giesmių gaidos“. Jau tik paminėji­
mas tų visų dalykų nušviečia atliktų 
darbų praklinumą. Stebėties tik reikia, 
kad socijalistai nebuvo pasitenkinę, at­
sisakė drauge darbuoties, įsisteigė „Grū­
dą“ (gavę iš Amerikos socijalistų fon­
do 17.000 rub., kurs tečiau jokios gy­
vybės neparodė, o šiandien ir patį 
Centro Komitetą užgriebti stengiasi po 
to, kaip kitų buvo kelias pravestas ir 
išgrįstas; tik ar mokės ir gatavu darbu 
naudoties, ateitis parodys... Atkreipiu 
ypatingai Amerikos lietuvių atidą, ku­
rių tarpe p. Yčas, daugiausia Rusijos 
lietuviams savo įtaka įsitarnavęs, tiek 
daug teršimų susilaukęs yra. Nors turi 

lietuviai ir dauginus atstovų V. Dūmo­
je, tečiaus negirdėti, kad jie šitame 
darbe būtų daug ką nuveikę. Stebėtiesi 
turiu ir iš p. Bulotos, kurs besilanky­
damas Amerikoje, kiek mokėdamas, 
smerkė Draugijos darbus, kuomet Drau­
gija stengėsi ir tebesistengia visą lietu­
vių tremtinių gyvenimą lengvinti ir tvar­
kyti.

Be to, ištremtųjų iš Prūsų Rytų rei­
kalais Vilniuje rūpinosi kuopelė, susi­
dedanti iš pp. Landsbergienės, Vileišio, 
Šleževičiaus ir Bortkevičienės. Sekre­
toriavo p. Zigmas Valaitis. Vėliaus jau 
Petrapilyje buvo įsteigta prie C. Ko­
miteto Prūsų Lietuvių reikalams ten­
kinti Sekcija, kuriai buvo iš Tatjanos 
Komiteto išgauta po 10,000 rub. mė- 
nesiuiTmokėjo tik 5 mėnesius, paskui 
mokėti atsisakė), ir vėliaus „Globos“ 
komitetai, tos sekcijos šelpiami atsira­
do Saratove, Simbirske, Samaroje ir 
kitur; dabar „Globai“ pirmininkauja 
p. Bortkevičienė. Iš Amerikos lietuviai 
„Globai“ yra atsiuntę bent 7000 do­
lerių.

Politikos dirvoje ne taip sekėsi Ru­
sijos, lietuviams kaip tremtinių šel­
pimo darbe. Ir čia prie senojo 
režimo socijalistai tėra mėginę ar­
dyti ir kliudyti darbą, kaip 
tai padarę yra Amerikos socijalistai 
su Centraliniu Komitetu, ant kurio 
Raudonajam Rryžiui Vašingtone net 
skundus (arba donosus) rašinėjo, drau­
ge apteršdami visas Europos lietuvių 
kilnesnes organizacijas (išskyrus tas, 
kurioms jų draugai vadovauja). Jau 
1916 m. buvo kadetų partijai apsvar­
styti įduotas Autonomingos Lietuvos 
konstitucijos projektas (projektas iš- 
spauzdintas „Lietuvoje“), o 1917 m. 
kovo i3 d. Lietuvių Tautos Taryba, 

vardu 6 partijų, įdavė Rusijos Laiki­
najai Vyriausybei (kun. Lvovui) ir Dar­
bininkų bei Kareivių Atstovų Tarybai 
rezoliucijas, kad išrinkta yra 12 žmo­
nių į Laikinąjį Lietuvos Valdomąjį Ko­
mitetą, į kurį įtraukiama 6 gudai, 3 
žydai, 2 lenku ir 1 rusas, ir reikalavo, 
kad visos Kauno, Vilniaus bei Suval­
kų gub. evakuotos įstaigos būtų įduo­
tos Laikinajam Komitetui; kad jam bū­
tų pavesta Lietuvos valdžios reorgani­
zacija ir dar vokiečiu neužimtose vie­
tose valdymosi suorganizavimas; kad 
jis prirengtų Lietuvos Steigiamąjį Su­
sirinkimą, renkamą visuotinuoju gyven­
tojų balsavimu. Toji 12 žmonių pažy­
mėta: And. Dubinskis, M. Yčas, kun. 
Laukaitis, P. Leonas, G. Liutkevičius, 
Bol. Pečkauskis, VI. Požėla,, R. Skipi­
tis, M. Šleževičius, kun. Tumas, Ant. 
Tumėnas, M. Januškevičius. Tečiau Ru­
sijos Laikinoji Vyriausybė lietuvių rei­
kalavimų neįvykino ir veikiai pp. Mon­
tvilas ir gudas Balai buvo paskirtu ko­
misarais Kauno bei Vilniaus gubernijų, 
gi Suvalkų gub. pasiliko prie Lenkų 
Karalijos, ir iškeltosios įstaigos nebuvo 
lietuvių likviduotos, kaip tai latviai kad 
su Kuršu yra padarę (kur jų komisa­
ru yra p. Čakstė).

Kaip rašiau kitur, latviai ir letgaliai 
praktika turi civilią valdžią savose ran­
kose, net ir 8 šaulių pulkus yra susi­
taisę. Lietuviams iki pastaram laikui tai 
nebuvo leista padaryti. O čia suomiai 
ruošiasi prie nepriklausomybės, ukrai­
niečių ūpas buvo pakilęs apskelbti 
bent savo šalies autonomiją ir įsistei­
gė savo Tarybą Kievoje; net tarpe pa­
čių rusų vienur kitur respublikos buvo 
apskelbtos (Kronštadte ir tt.). Nenuo­
stabu, kad lietuviai nerimastavo ir sku­
binai ryžosi šaukti Seimą Petrapilyje, 

iš kurio daug ko buvo tikėtasi: sutvar­
kymas visų pajėgų ir pareikalavimas 
nepriklausomybės Lietuvai.

Bet Rusijos lietuvių tarpe nėra dar 
visi pribrendę prie laisvės; daugelis yra 
svajotojų, mažiausia gi praktikos vyrų 
Nors vyriausybė ir pripažįsta t 
teisę pačioms spręsti savo likimą, te­
čiau socijalistų nutautimo dėka, kurie 
tik iš Rusijos ir viso pasaulio demo- 
kratybės laimėjimo malonių laukia, 
Rusijos Lietuvių Seimas Petrapilyje 
rods priėmė, visiems delegatams bal­
suojant, rezoliuciją, kad reikalaujama 
Lietuvai neprigulmybe, bet to delei so­
cijalistai su santarininkais išėjo iš Sei­
mo ir tokiu būdu sutrukdė ir sutram­
dė lietuvių darbą: ir rezoliucija, reika­
laujanti Lietuvos nepriklausomybės, 
neteko tokios svarbos, kokią būtų tu­
rėjusi visiems ją priėmus. Ir Tautos 
Taryba suiro, be kurios nelengva bus 
lietuviams Rusijoje apsieiti. Ne tik kad 
Seimas nesvarstė klausimų apie lietu­
vių grįžimą po karo į tėvynę sutvar­
kymą, apie Lietuvos sienų nustatymą, 
apie santykius su latviais ir letgaliais, 
bet dar socijalistų sketera išaugo, ka­
da jiems pavyko įnešti suirutę lietuvių 
visuomenėm ir todėl jie dabar drįsta 
reikalauti kad jiems pavesta būtų val­
dyti tremtinių šelpiamosios Draugijos 
Centro Komitete. Ir jeigu taip dalykai 
virstų, na, nors nenoriu blogas prana­
šas būti, vis tik matau, kad ir tas taip 
dideliu vargu suruoštas didis Rusijos 
lietuvių darbas netrukus turės žlugti. 
Ardytojai nemokės vesti konstruktyvų 
darbą. Ir kokie bus to viso vaisiai, net 
šiurpu man darosi. Akmuo rieda že­
myn į pakalnę, ir bijau, kad įsibėgė­
jęs neustruškintų Lietuvos vilčių ir lū­
kesčių.
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Mes čia pasitarę su draugais: i) kar. 
valdinininkas Ubavičius, 2) raštininkas 
mok. Prielgauskis ir 3) unter. oficierius 
Krištopaitis sakome:

Kad greičiau Tamstos galėtumėt su­
organizuoti lietuviu pulkus ir kad mes 
karininkai tik ir kenčiam del laisvės: 
ji mūsų pirmasis žodis.

— Tada mes žinosim, kaip pasielgti 
su tėvynės skaudėjais, kurie visomis 
pajėgomis ardo mūsų laisvos tėvynės 
likimą.

Atminkit draugai: socijalistai - liau­
dininkai, demokratai, santarininkai — ir 
kiti, kad jas iškentėjot tik ištrėmimo 
kančias, bodami patys laisvi, o mes... 
gyvybę ir kraują aukojome, ir aukoja­
me per visas šias dienas. Mes be ran­
kų, be kojp esame ir nuodijami ken- 
kenčiame — tik del laisvės. O jūs'mums 
vietoje rimto darbo ir gerovės apsirei- 
škiat iširimo ir griovimo darbais.

Kad paklausus jūsų, už ką mes ken­
čiam 3 metus; būdami jūsų broliai? Ir 
ko mes laukiam? Kas mums už visa 
brangiau?! Tur boti jos nesuprantate, 
kad taip elgiatės, ar nenorit suprasti.

Draugai karininkai, greičiau j kro­
vą! Ranką į ranką spausdami, reika­
laukime Lietuvai nepriklausomybės ir 
visiškos laisvės. Neveltui pralietas mo- 
sp kraujas ir šiandien dar liejas, kad 
mes liktumem pavergti. Pirmyn, bro­
liai, kas myli tėvynę!..

Kareivis Kukulis. 

KARRS.
Rusų šone. Keliu Į Vilnip, apylinkė­

je Į šiaurę nuo Krėvos rusų kariuome­
nė vėl pasitraukė į savo linijas.

Korpusas, kuris gynė TarnopolĮ, sa­
vo valia, net priešininkui nepuolant, 
apleido savo linijas ir pasitraukė j ry­
tus. Tik viena brigada Į pietų rytus 
nuo Tarnopolio begina šį miestą. Prie­
šininko kariuomenė jau perėjo Šėrėto 
upę. Rusai pasitraukė iki Smykovcp, 
Griezno upės ir Trembovlės. Į rytus 
nuo Miškovcu rusp kariuomenė atka­
kliai ginasi, daro karštus ančpuolius.

Tarp Sereto ir Stripos upip prie­
šininkas sutraukęs daug kariuomenės 
atkakliai puolė Rusus. Buvusios šioje 
vietoje rusp 113, 153 ir 74 divizijos sa­
vo valia pasitraukė užpakalin. I vaka­
rus nuo Stripos vokiečių kariuomenė 
praplėšė rusp frontą. Į pietus nuo Dnie- 
stro ir Karpatuose rusp kariuomenė 
traukiasi atgal. Ties Stanislavovu buvo 
smarkas mūšiai.

Pačiame Stanislavove gatvėsė ėjo 
smarkus durtuvu mūšys. Gyventojai 
pro langus mėtė j rusu kariuomenę 
rankines granatas.

Apskritai imant piet vakarių fronto 
rusu kariuomenė nesulaikomai traukia­
si atgal. Toli pasitraukus n rusp ka­
riuomenei, 7 ir 8 kariuomenė atsidūrė 
labai kebliame padėjime. Priešininkas 
ypač karštai puola pietp fronto dalyje, 
tuo jis stengiasi rusus prispausti Karpa­
tuose ir padaryti rusp kariuomenei di­
deli smūgi.

Aiškėją, kad visp šių rusp kariuo­
menės nepasisekimų pradžią padaręs 
gvardijos pirmasis korpusas. Pradžioje 
karo šis korpusas daug smūgių prida­
ręs vokiečiams ir jo vokiečiai labai bi- 
joją, bet kai šį korpusą papildę kariuo­
menė iš Petrapilio, kurie kuo ne visi 
buvę maksimalistai, tai ir visas korpu­
sas užsikrėtęs maksimalistų liga, o po- 
jo ir visa n kariuomenė tos dvasios 
prisigėrusi.

Rumunų šone. Bystropotokų apylin­
kėje rumunų žvalgai paėmė priešininko 
apkasų, 33 imtinius ir 2 kulkosvydžiu. 
Oituzo apylinkėje rumunai atmušė prie­
šininko puolimus. Kampurilės De Suso 
apylinkėje rumunų kariuomenė puola 
priešininką ir žygiuoja priekin. Į šiaurę 
nuo Putnos upės rumunai paėmė austrų 
sustiprintų linijų ir gerokai pasislinko 
priekin.

Pietų Karpotuose rumunų kariuo­
menė generolo Razofo vedama paėmė 
kelis kaimus ir keletą šimtų imtinių. 
Vietomis priešininkas labai atkakliai

ginasi, bet rumunų kariuomenė, pade­
dama smarkaus armotų šaudymo, pri­
verčia austrus traukties. Austrų nuosto­
liai labai dideli. Prie rumunų kariuo­
menės yra daug rusų, kurie taip pat 
labai atkakliai puola austrus.

Prancūzuose. Į vakarus nuo Brė’s 
vokiečiai karštai šaudė ir du kartu ban­
dė pulti, bet nepasisekė.

Į šiaurę nuo Nansės vokiečių dideli 
būriai mėgino šturmuoti prancūzų ap­
kasus, bet prancūzai smarkiu šautuvų, 
kulkosvydžių ir armotų šaudymu pri­
vertė pasitraukti vokiečius. Vokiečių 
liko daug užmuštų.

Vokiečiai kelis kartus puolė anglus 
į vakarus nuo Gavrikuro ir Vakarų 
nuo Golebėko, bet anglai atmušė. An­
glai paėmė 30 imtinių.

Vokiečių geležiniai paukščiai skrai­
dė prancūzų pusėje, metė bombas bet 
žalos nepadarė. 

Laiškas redakcijai.
Gerbiamoji Redakcija!

Prašyčiau įdėti Jūsų laikraštin šiuos 
kelis žodžius:

„Liet. Balse“ teko pastebėti vieną 
bendradarbį besinaudojant pseudonimu 
„Pranas“. Kadangi jau apie 15 metų 
tuoju pseudonimu rašiau aš, —• pir­
miau „Vilniaus Žiniose“, o paskui ir 
kaikuriuose kituose laikraščiuose, dagi 
tuoju pseudonimu yra išspauzdintos 
kaikurios mano rašytos knygelės, — tai 
daugeliui gali pasirodyti, jog ir spau- 
zdinamieji „L. B.“ p. Prano rašiniai man 
priguli. Laikydamas reikalingu pažy­
mėti, jog tie rašiniai yra ne mano, dė­
čiau, kad senasis mano pseudonimas ir 
toliau man vienam turėtų prigulėti, nors 
jau dėlto, kad ilgą metų eilę tuo pseu­
donimu besinaudodamas aš prie jo esu 
pripratęs ir nebenorėčiau jo išsižadėti, 
;aip neišsižadu nė vienos minties ir 
nė vieno žodžio mano, kaip „Prano“ 
kuomet nors paskelbto. Svetimos gar­
bės, kuri klaidingai man galėtų tekti, 
kitam rašytojui Pranu pasivadinus, taip 
pat nenorėčiau.

Su tikra pagarba 
Pranas Klimaitis.

P. S. Kadangi aš po savo korespon­
dencijų pasirašinėjau pseudonimu „Pra­
nas“ tik dėlto, kad mano vardas 
Pranas, ir kadangi tai aš dariau nieko 
nežinodamas, kad yra jau nuo seniau 
pseudonimas „Pranas“, tai aš nieko 
prieš neturėdamas tinku tolesniai po 
savo korespondencijomis „Pranu“ ne­
pasirašinėti.

Pranas (antrasis).

© ©

Nauji raštai.
Redakcijon atsiųstos paminėti knygos.

„Žiežirba“ — literatūros satyros raš­
tas Ns 1.

Literatūros šiame spauzdinėlyje nė­
ra. Satyros maža, ir ta pati kapeikinė. 
Apskritai, savo turiniu ir išvaizda pri­
mena „pagarsėjusius“ a. a. „Rygos 
Nauj.“ kalendorėlius ir juokus.

Piešinių išvaizda ir turinys tiek ne­
vykę, kaip ir tekstas. Apskritai imant, 
leidinėlis labai menkas, menkesnis už 
visus lig šiol pasirodžiusius lietuvių 
kalba satyros ir karikatūrų leidinius. 
Nebent gali tik prilygti kai kuriems 
Rygos Jakavičiaus tos rūšies leidiniams 
(ir tai dar nevisiems).

Neparytvus.
Vaikų Knygynėlis N28. Mūsų dainelės. 

Parinko KI. Sk. Petrap. 1917 m. Lie­
tuvių spaustuvė. 28 pusi. 160.

Centro Komiteto ŠVIETIMO IR KUL­
TŪROS SEKCIJOS leidinys.

Pranešimai.
1.

Sekmadienį, liepos 16., 6 vai. vak., 
Kolpino Realinis mokyklos salėje bus

lietuvių vakaras. Vaidins Jaunučio 
2 veiksmų komediją „VYRO IEŠKOJIMAS“. 
Paskui deklamacijos. Grieš stygų or­
kestras. Po vaidinimo šokiai, žaidimai, 
aaštas ir t. t. Bus ir bufetas. Bilietų 
raina nuo 50 k. iki 3 rub. Traukinys 
į Petrapilį grįžti nakties 1 ir 3 vai.

II.
Sekmadienyje š. m. liepos 23 d. 

Gatčinoje, — Miesto teatro ir kinema­
tografo namai, Bogovutovskaja 32 
Petrapilio moksleivių kuopa taiso Gat­
činoje lietuvių mokyklos prieglaudos 
naudai vakarą. Vaidins „Neatmezga- 
mą Mazgą“. Dainuos choras, bus de­
klamacijų, žaislų, šokių, lakstomasis 
paštas, gėlių ir t. t. Pradžia 6 vai. 
vak.

Bilietų nuo 1 iki 3 rub. galima gau­
ti Gatčinoje pas J. Prapuolenį, Nikola- 
.evskaja 3 ir Petrapilyje pas J. Pakal­
bą, Karavanaja 14, b. 13 arba Centro 
Komitete Baskovo g-lė 29, b. 10.

Redaktorius L. Moreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Mokytoja ieško vietos.
Kreiptis: Voronež, Centr. Liet. Komitetam 
Manasi JfBOpsHCKas N° 21, 168 -2
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SHICETflS BALYS iš Skapiškio, gyvenantis

Juzės ir Uršulės STARKUČiy,
Kauno gub., Ukm. apskr., Salų par., Meilūnų sodž. 
Adresas: rieTporpani., Kobchckih nep., n, Na 7. 
A. BAAMCy. —1

KAZIMIERAS ŠLOJUS, Kauno gub., 
Raseinių aps. iš Šilų, ieškau žmonos ,E1- 
žbietas 36 m., giminių ir pažįstamų. Atsi­
liepkit. Adresas:

r. EnaTepnHocjtaB-b, ŪMTOBCKiii KoMHrerb, 
173 1

PETRAS VERŽBILA ir Vincas Ben- 
daravičius, Suv. gub., Marijamp. aps., 
Krietiškio valšč., Adomiškių kaim. ieško 
gimininų ir pažįstamų. FELIKSAS STAN­
KEVIČIUS iš Marijampolės, Suv. gub., MY­
KOLAS KASPARAVIČIUS, Suv. gub., 
Marijamp. p., Balbieriškiu gm., Kunigiškių 
kaim. ieško giminių ir pažįstamų. Prašom 
atsiliepti. Visų adresas:

I-aa fl-feiicTB, Zlpn, floneBaa Tenerpacįruan 
xojiOHHa Ne 2 174-1

Kareiviai PRANAS KYBARTAS Suvalk. 
gub., Gialgaudiškių,, par. Stanaičių kaim.; 
Jonas Sešplaukis Linkavos m., Kauno g., 
Antanas Sankolas, Kauno g., Gaurių par., 
Pamežių p.; Alfonsas Bulavas Kauno g., Pa- 
nemuno k., Puškonių kaim.; Juozas Zenka 
Vilniaus gub., Nemunaičio p. Gičialaukio 
kaim., Jonas Kuzma Kauno gub., 
Antazavės par., Pakačinių kaim.; Mykolas 
Lužas Kauno gub., Kulių par., Mižuikų 
kaim.; Juozas Lukauckas Kauno gub., 
Gargždų miest.; Petras Jokubėnis Kauno 
gub., Kvietkų par., Gaigalų kaim.; JUOZAS 
GURSKIS Kauno gub., Žagarės par., Stun­
gių kaim.; Juozas Revitis Kauno gub., 
Tirkšlių p., Širkšnėnų kaim.; Jonas Vilei­
kis Kauno gub., Utenos p., Kimenų kaim.; 
Aleksandras Kelmelis Suvalkų g., Kapčia­
miesčio par., Mikailiškių kaim.; Pranas 
Kutkus Kauno g., Kalvarijos par., Šar- 
nelių kaim.; Dominikas Tarulis, Kauno g., 
Vaješiškių par., Užėniškių kaim.; Jonas 
Usvalis, Kauno g., Gaurės par., Šakali­
nės kaim.; Martynas Skunčikas, Vilniaus 
gub., Naujadaugeliškio par., Pirmamikalavų 
kaim.; Juozas Kvederas, Vilniaus gub., 
Alytos par., Venčėnų kaim. ieško giminių ir 
pažįstamų. Prašom atsiliepti. Visų adresas:

fl-faMCTB. flpMISl, 35 MOpTHpH. apTHBJtepiilCK. 
AHBH310H I-a Sarapes.

Amerikos laikr. prašom atsispauzdinti.
169—3

VALERIJA ČIRVEDYTĖ Kauno gub., 
Panevėžio aps., Salačių par., Poškonių kaim. 
ieškau sesers Malvinos, motinos Onos, tė­
vo Jono, giminių ir pažįstamų. Atsiliepkit. 
Adresas;
MocKBa, MapbHita poma, LLlepeMeHTOBCKast yn. 
aa jtHHieii 4 n p0L3.ua «. N» 38 kb. 3,

172—1

PRANCISKAS GAPŠEVIČIUS Vosili­
škiu par., Aukštuliukų kaim. ieško brolio 
STANISLOVO, giminių ir pažįstamų. Adr.: 
floMT. HariesKa. EKarepHHOcnaBCKOH r., no.no- 
Hia PasHaa, <t>paHųy ramueBHMy.

167—1

PETRAS PLEPYS, Kauno gub. Sima- 
nių sodžiaus ieško švegeriaus Jono Au­
kšti kalni o Papilio miesto. Adresas: 
EnaTepHH. ry6. noHT. cr. A/iMa3Hoe fiHueHCKiit 
pya- Ns 4. XnL6on. ilerpy Flnenacy.

_________  _______ _______ 171 — 1___

KAROLINA VELBASYTĖ Kauno gub., 
Šiaulių apskr., Kuršėnų par. Slegeliškių 
kaimo ieško tėvelių, gimin. ir pažįstamų.

flerporpa;;!,, EacKOB-b nep., Ns 10 kb. 18.

KATRYNA SKUDRAITĖ Kauno gub., 
Panevėžio aps., Biržų miesto ieško tėvų 
Jono Skudros 53 m., motinos Petronėlės 
55 m., brolio Jono 22 m., sesers Onos 
27 m., giminių ir pažįstamų. Meldžiu atsi­
liepti. Adresas:

MocKBa, TpySounaa 17 kb. 79. EnaTepHHa 
Cnyapa. 162—4

MONIKA ŽUKAUSKAITĖ Kauno gub., 
Šiaulių apskričio Pašušvio parapijos 
iš Viktorynos dvaro ieškau dėdžių gyve­
nančių Amerikoje: ANTANO ŠIDLAUSKIO 
iš Radviliškio ir Aleksandro Šidlauskio iš 
Mediniškių. — Giminių ir pažįstamų.

Top. JipocnaaJib, E. PoHiąecTBeHCKasi Ns 134, 
k b. 4. 3

Amerikos laikrašč. prašau atsispauzdinti.

MOTIEJUS BABRAVIČIUS Vilniaus g., 
Trakų aps. ieško motinos ir brolio Jono 
Barbavičiaus gyvenančio Amerikoj. Meldžiu 
atsiliepti ar žinančių pranešti. Adresas:

201 rioTHCKOBCKaro nonna My3biKaiiTCKaa ko- 
Mamia MaTB-bio EofipoBHMy, flbficTB. Apro.

Amerikos laikraščių praš. atsispauzd.
144— 1

ALBINAS ANDR1JACKAS Telšių aps., 
Mosėdžiu par., JUOZAS KNABIKAS Šiaulių 
aps., Laižuvos par., Stumbrių sod. MYKO­
LAS LABANAUCKAS Šiaulių aps., Šiaulėnų 
par. visi Kauno gub. ieško giminių ir pa- 
žįstamų,152—1

Kar. PRANČIŠKAS BARTUŠEVIČIA 
iš Kauno gub. ir apskr., Velionų valšč., 
Gistėnų kaim. ieško savo žmonos Marcijo- 
nos su Vaikais. Adresas:

flbiicTB. flpM., 20 nerKiii apTM.njiepiilcK. napK, 
cormary <t>panuy BaprymeBnuy 160-1

BERTAŠ1A1 JUOZAS ir KAZIMIERAS 
Nasrėnų kaimo, Telšių apsk., Salantų par. 
ieškome giminių ir pažįstamų, kreiptis 
žemiaus paduotu adresu:

2) ANTANAS MIKL0VAS, Abakų kai­
mo, Kartenos par., Telšių aps., ieškau 
giminių ir pažįstamų.

3) DAKTARAITIS JONAS, Šiaulių aps., 
Akmenės par., Kivilių kaimo ieškau gi­
minių ir pažįstamų.

Visi tie augščiaus išvardyti prašo krei­
ptis šiuo adresu:

noflO-HbCK-b, Mockobck. ry6. SepHMHCKiii 
nep. flowb fleMMHesa, kb. 6.

145- 1

MARIJONA TAŠKEVIČIENĖieškau sa­
vo dukters Karolinos Taškevičaitės iš Šiau­
lių miesto 19 metų amžiaus. Adresas:

Hbuhcku, MflCHHUKas 44 M. TaumeBHH'b.
133-2

Ieškau geros virėjos lietuvės. Gyveni­
mas prie miestelio, kur yra katalikų baž­
nyčia. Laiškus su sąlygomis meldžiu siųsti 
šiuo adresu:

fioMTa Bepe3HH0 Bobbihckoh ry6. H. Ma­
cron Hcy.

142—2 

MAGDALENA OSILAITĖ iš Šviekšnos 
Kauno gub., ieško sesers Marijonos ir pa­
žįstamų Filadelfijoje Amerikoje. Adresas:

floMT. ct. BbiiuKH, BbrreS ry6- c- Konynt 
Kc. I. 3auy.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti. 
135—2.

JONAS 0GURKIS Suvalkų gub., Pun 
sko par,, Vaiponiškių sodž. ieško giminių 
ir pažįstamų. Atsiliepkit. Adresas:

MocKna, Ceno Eoropoflcnoe, TearpanbHbiii 
npo-bsffb N° 8, kb. 4. H. OrypKHcy.

Centralinio Lietuvių D-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuvių spaustuvė,“ Simeonovskaja 7.
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